

Suscripción
 En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
 Resto de España 3'00
 Extranjero, el año 50'00

MAHON LUNES 27 AGOSTO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

BIBLIOGRAFIA

Un libro del Abate Sturzo

Por ANGEL OSSORIO

Hebía realizado Dom Sturzo un gran esfuerzo para hermanar la tradición cristiana con la moda de la democracia.

El partido popular italiano se había hecho fuerte en su organización y había llevado el Parlamento una representación numerosa que le permitía ejercer una influencia preponderante.

Pero los populares, como los otros partidos, fueron arrollados por el empuje de las camisas negras.

Dom Sturzo hubo de salir de Italia y buscar refugio en Inglaterra.

Desde allí escribió en 1927 un libro interesante, titulado «Italia y el Fascismo» que ha sido traducido al francés, al inglés y al alemán.

Don Angel Ossorio y Gallardo, que había creado en España el partido social popular, respondiendo a la influencia del ejemplo italiano, hubiera deseado, seguramente, traducir el libro de Dom Sturzo; pero se lo han impedido diferentes motivos fáciles de adivinar.

El abate Sturzo escribe en Inglaterra, donde han encontrado siempre acogida hospitalaria los emigrados políticos de todas las naciones que carecen de libertad.

El señor Ossorio desea continuar viviendo en Madrid y se contenta con publicar un extracto de «Italia y el Fascismo», acompañándolo de «Una Glosa» en que expone sus propios pensamientos con la mayor libertad y claridad que permiten las circunstancias.

La idealidad política del señor Ossorio es conocida por sus libros y numerosas conferencias.

En estos tiempos de rectificaciones, más o menos interesadas, puede afirmarse que su evolución no se ha dirigido hacia atrás, ni se ha acomodado al ambiente, sino que se ha afirmado en sentido democrático, sin mengua de sus creencias religiosas ni tampoco de sus convicciones monárquicas.

Pero convicción no quiere decir fanatismo, y el señor Ossorio se dirige a los que afirman que la Monarquía es consustancial con España y les dice:

«Mas si un día mis compatriotas pesaran de otra manera e instalasen la República, aunque yo mantuviese mi convicción, ¿debería creer que España había perdido su sustancia, es decir, su razón de ser? ¡Eso sí que es política y científicamente herético! Seguro estoy de que no patrocinaría la tesis ningún monárquico digno de serlo. Es más devastadora la adulación que la soberbia. Un pueblo milenarista es una cosa bastante seria, bastante honda y bastante compleja para que su esencia vital sea identificada con ninguna institución ni con ningún mecanismo. No soy vociferador del españolismo y me molestan mucho los patrioterres de charanga, cohetes y flores de trapo; pero veo en España una formación tan recia, tan varía, tan gloriosa, tan rica, tan llena de recuerdos, de realidades y de posibilidades, que no me resigno a vacilar su desaparición si en vez de Monarquía tuviera República, o en vez de República Monarquía».

El libro del abate Sturzo está dedicado principalmente a historiar la lucha del fascismo contra los partidos políticos italianos, que terminó con la victoria del primero, lo grado por la arbitrariedad y la violencia, sin excluir el astuto engaño.

Es muy notable la relación de las evoluciones ideológicas del dictador Mussolini, que del socialismo revolucionario intransigente ha marchado, al compás de sus conveniencias, hasta convertirse en el hombre de la plutocracia reaccionaria.

Dom Sturzo prevé la caída del fascismo, por ser incompatible con el pensamiento y el sentimiento de los países civilizados de Europa y América.

Para ello preconiza la unión de todos los elementos antifascistas, prescindiendo de las diferencias que puedan separarlos y con el objeto de restablecer la libertad y el derecho del ciudadano.

Comprendiendo que no es fácil unir ideológicamente a todos los que desean la libertad política, porque cada grupo tiene del concepto de libertad una definición diferente, propone Dom Sturzo la unión de todos en la defensa de los métodos de libertad, o sea de las prácticas políticas consolidadas en todas las naciones normalmente constituidas y cuya falta caracteriza a los países política y socialmente atrasados.

Al final del libro del señor Ossorio se publican como apéndice dos capítulos de la obra del abate Sturzo titulados «Aventino y

dictadura» y «El bolchevismo ruso y el fascismo italiano».

En toda la obra insiste Dom Sturzo en hacer notar la semejanza de ideario y procedimientos entre la revolución rusa y la contrarrevolución italiana.

En ambos casos se ha llegado, a fuerza de sangre y violencias de todo género, a constituir un gobierno inestable, por su incompatibilidad con la civilización y con la marcha general del mundo.

Llegará un día en que el fascismo y el bolchevismo habrán de caer; pero los procedimientos que les han servido para elevarse y sostenerse han destruido todo lo que normalmente podría sustituirles. ¿Qué ocurrirá entonces?

El señor Ossorio responde a esta pregunta diciendo:

«Quien no haya perdido la serenidad, debe dar un poco de lado al tema *cómo acabará* y poner la decisión en *cómo no debe acabar*. Y no debe acabar por ningún hecho de fuerza. Si la violencia es reprochable y estéril en nuestros adversarios, ¿no ha de ser reprochable y estéril en nosotros mismos? ¿Qué nuevo sistema cabría fundar seriamente sobre la revolución o el crimen? Las conciencias que ahora se sublevarán ante las negaciones del Derecho habrán de sublevarse ante la nueva negación, que sería idénticamente repugnante, aunque estuviera enderezada a servir mejores doctrinas. Sobre que si un Mussolini parece mal, el segundo Mussolini parecería peor; y peor aun el tercero; y así sucesivamente...»

Por su parte, Dom Sturzo expresa su confianza en el porvenir con estas palabras:

«La mayoría de los italianos de 1848, después del fracaso del movimiento revolucionario, el desastre de Novara, de la vuelta de los Gobiernos absolutos, creía que estos podían ser restaurados con toda su fuerza y su estabilidad. Pero diez años más tarde la nueva Italia se hallaba a sí misma y realizaba el ensueño del «Risorgimento».

Hoy, bajo la opresión de una dictadura que ha sustituido a una clase directora deficiente desde mucho tiempo atrás, maduran los gérmenes de una segunda resurrección, del segundo «Risorgimento». Italia reconquistará su libertad, será una verdadera democracia, adoptará el régimen político hacia el cual, a pesar de todo, se orientan, hoy más que nunca, los Estados contemporáneos.»

Por nuestra parte, tan lejos estamos políticamente de Dom Sturzo y de Ossorio y Gallardo, como el partido republicano español, (heredero de la idealidad de pensadores tan profundos y tan brillantes como Pi y Suñer, Castelar, Costa y Salmerón) puede estarlo de los partidos que tienen sus fundamentos en la tradición, aunque preconicen los procedimientos de la libertad y acepten las esencias democráticas inherentes a la civilización moderna; pero hemos de declarar que contra tales adversarios no sentimos encono, antes nos inspiran sincera simpatía.

Como simpatizamos con el Pontífice cuando condena las doctrinas tan anticristianas como antidemocráticas de la Acción Francesa; y cuando se opone, con la forma y con la energía que le permiten las circunstancias, a la fraseología cesarista y pagana con que adorna sus proclamas Mussolini, el teatral estadista que recuerda la teatralidad noreniana.

El libro de Ossorio y Gallardo es la segunda publicación de la Sociedad de Estudios Políticos, Sociales y Económicos de que el mismo señor Ossorio es presidente.

DESORDENES EN GUYANA

El envenenamiento del diputado Jean Galmot provoca un sangriento motín

El ministro de las Colonias de Francia ha recibido el comunicado oficial en el que el gobernador de Guyana le da cuenta de los desórdenes ocurridos en Cayena con motivo de la muerte ocurrida por envenenamiento del diputado Jean Galmot, el defensor infatigable de la población indígena, único europeo rebelde a los intereses de las grandes empresas que monopolizan y explotan las riquezas naturales del país.

Jean Galmot fué repetidas veces procesado y preso, por mantener su actitud frente a la codicia de los capitalistas. Pasó veinticin

co años de su vida luchando por la redención económica de los indígenas, y durante su lucha tuvo que rechazar infinidad de calumnias, agresiones, vivir prevenido contra un elemento poderoso y cegado de influencia que pretendía eliminarle del país, considerándolo peligroso su romanticismo y amor por el negro, que Galmot ponía siempre por encima de los rendimientos de los grandes negocios de sus conciudadanos.

Ultimamente sintióse enfermo hasta el punto de presentarse en el hospital de Cayena, donde los médicos diagnosticaron que presentaba síntomas de sufrir un envenenamiento por arsénico.

Las pesquisas realizadas han establecido que el ex diputado fué envenenado por su criada Adriana, que le sirvió arsénico disuelto en una taza de café.

Impotente la ciencia para atajar los efectos del veneno, Jean Galmot falleció a los dos días de ingresar en el hospital, preso de horribles sufrimientos.

Al hacerse pública la noticia de su muerte la población de Cayena, que adoraba al líder de sus reivindicaciones políticas y económicas, se echó a la calle exasperada de dolor.

Cuando más vivas eran las manifestaciones de simpatía por el hermano blanco que acababa de morir, cruzó por entre la multitud un agente municipal conocido como ad versario irreconciliable de Galmot.

Su actitud provocativa desató los furios del populacho, que, acometido por el despecho en breves minutos. En este momento atravesaba en bicicleta por aquellos lugares M. Bourgeois, concejal, enemigo también de Galmot, y las turbas, al verle, se precipitaron sobre él, asesinándole en el acto. Luego la multitud se dispersó para reunirse de nuevo por la noche.

Los comentarios a gritos, las suposiciones extravagantes de los móviles del crimen, el recuerdo de algunos actos de la vida del héroe volvieron a encender las iras de la masa, que, sedienta de venganza, se trasladó al domicilio de otro concejal llamado Theba, asaltando su casa y hallándole escondido entre los colchones de una cama, allí mismo le mataron.

Otro concejal, llamado Jubel, corrió la misma suerte. El director del servicio de las escuelas, también cayó muerto por los furios de la multitud, no pudiendo librarse de sus iras, a pesar de haberse refugiado en el hospital y luego en la cárcel.

Y así sucesivamente fueron buscando por la ciudad a todos los que eran considerados enemigos de Galmot y deshaciendo sus bienes cuando no podían encontrar otros nuevas víctimas.

Durante toda la noche del 6 al 7 los amotinados fueron dueños de la ciudad, y solamente la llegada de numerosas tropas coloniales pudo restablecer el orden, siendo de señalar el hecho de que las autoridades no consintieron que estas fuerzas que eran constantemente agredidas, hicieran uso de sus armas para evitar una verdadera catástrofe a la ciudad.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 2 de julio de 1928

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Villalonga de Febrer, asistiendo los Tenientes señores de Salord y Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Aprobar definitivamente el Padrón del Arbitrio establecido sobre puestos particulares de venta de carnes formado para el corriente ejercicio de 1926.

Aprobar también definitivamente el Padrón de los derechos establecidos sobre carruajes, bicicletas, caballerías y perros de este año, resolviendo las reclamaciones producidas en el mismo.

La recaudación voluntaria de los ciudados padrones tendrán lugar en estas Casas Consistoriales los días 10 al 31 de este mes.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de junio próximo pasado por los conceptos siguientes:

	PESETAS
Arbitrio sobre carnes	801'54
Id. sobre derechos de degüello	141'80
Id. sobre Inspección sanitaria	365'57
Total	1.506'71

Dedicar una corona de flores al monumento que en Menorca han levantado en Montetoro a la memoria de los soldados fallecidos en la campaña de Marruecos. Y se levantó la sesión.

SOBRE LINAS MANIOBRAS

La reina de los mares quiere serío de los aires

La crisis nacional que determinó en Inglaterra la supremacía del Parlamento sobre el monarca y alejó definitivamente la religión oficial romana, dando paso al régimen del Protectorado, aunque fué de corta duración, señábase también en la Historia de la Gran Bretaña como la del advenimiento de su marina de guerra y mercante al imperio de los mares.

Fué, sí, bajo el protectorado del Cronwell cuando la nación británica comenzó a pasear su estandarte por los océanos como reina, ganando ricas colonias, abatiendo escuadras y navíos españoles, franceses y holandeses, poniendo pivotes suyos en todas las aguas y adquiriendo, en fin, un patrimonio que aun perdura.

Quien domina el mar manda en la tierra, fué verdad que Inglaterra hizo suya y que aún mantiene, poseyendo las escuadras más poderosas del mundo.

Pero recientemente surgió, se desarrolló y afianzó otra arma tan poderosa de combate como la marina, rival tal vez vencedora de ésta que tomó otro elemento aún más vasto para su función, el aire, y sus navíos se han hecho indispensables como armas ofensivas.

Las escuadras inglesas no pudieron evitar durante la pasada guerra que, como hoy día del cielo, la metralla alemana de los zeppelins y de los aviones sembrara la muerte y la desolación sobre Londres y sobre otras poblaciones del territorio británico.

Esa evidencia mostró a Inglaterra la necesidad de prestar atención a su armada del aire y desde entonces conegara a tal cuido una preferencia tan grande, como la que dedica a su armada marítima.

Tiene mucho que cuidar y procura proveer de elementos para cuidoarlo.

Fijos han estado estos días los ojos del mundo en las maniobras aéreas que se han celebrado por encima de Londres, desde el 15 al 16 de agosto actual.

Recurramos nosotros algunos datos del resumen oficial que acaba de publicarse.

El número de incursiones intentadas sobre la capital ha sido el de 57 y sólo 9 las frustradas para la defensa. Nada se dice sobre los bombardeos nocturnos, aunque se afirma que se ha conseguido evitarlos.

El número de aviones de bombardeo teóricamente abatidos, es de 171 y el de aviones de caza destruidos alcanza a 159.

Durante estas operaciones los 500 aparatos empleados han cubierto unos 400.000 kilómetros y no ha sido registrado ningún accidente personal, hecho acreditativo de la admirable organización inglesa.

El peso total de las bombas que los asaltantes pudieron haber echado sobre Londres en estos cuatro días con sus noches, es el de 102 toneladas, recordando a este efecto un general inglés que, durante toda la guerra, los alemanes echaron sobre la capital de Inglaterra sólo 300.

Nada más puesto dentro de la lógica y la realidad, ahora que va a firmarse el Pacto Kellogg, que las declaraciones siguientes hechas como consecuencia de este acuerdo guerrero, por M. Lloyd George.

«Todo esto muestra—dice el eminente político—que los pactos no sirven de nada, si no se trata del problema del desarmamento. En mi último discurso en la Cámara, he recordado que el Pacto Kellogg y el Tratado de Locarno serán vanos, a menos que los armamentos no sean implacablemente reducidos. En efecto, inútil concluir pactos en tanto que las naciones perfeccionen los medios de devastación. Pronto o tarde esto ha de acabar en una catástrofe. Es imposible de evitar. Es la historia de todos los grandes armamentos. Cuando los medios han sido creados, la generación próxima dice: «Ensayémoslo».

Los armamentos aéreos en particular, deben ser reducidos con urgencia. Es imposible defender las ciudades contra los ataques aéreos.

Pero actualmente nosotros debemos serrar el mejor partido de la situación. Yo he sido siempre partidario del desarrollo de la aviación civil. Debemos ejercitar un número suficiente de pilotos y desarrollar nuestros aviones y dirigibles, a fin de tener la máquina necesaria para defender al país».

De estas palabras se deduce que las maniobras evidencian la indefensión, por ahora, de toda ciudad contra una armada aérea invasora y la consecuencia es la necesidad de evitar a toda costa la tragedia de una nueva guerra, que en horror traspasaría a una visión dantesca.

Ni los Pactos ni los Tratados para declarar a la guerra fuera de la ley, es cierto que no pasan de intentos idealistas por hoy, pero

crean estados de conciencia que robustecerán con los efectos de estos ensayos bélicos que la realidad convertida en espantosos, la aversión a la lucha armada posible.

Y esto ya es entrar por el camino de hermosas posibilidades.

Por lo demás y volviendo al punto de partida, no le será posible hoy a Inglaterra que su armada territorial del aire adquiera, con éiga, la supremacía que ha logrado su armada marítima. No le son los tiempos ni los medios tan propios.

La fatalidad persigue a la aviación militar francesa

Dieciséis accidentes, 11 muertos, 13 heridos y seis aviones destruidos en un mes

París, 14.—Toda la Prensa continúa ocupándose de las constantes desgracias ocurridas en la Aviación militar en esta temporada.

Un diario publica hoy una estadística de los accidentes acaecidos desde el día 15 de julio a la fecha, aludiendo de paso a la pérdida del avión militar «Latham 47», que tripulado por Amundsen y tres mecánicos, y pilotado por el comandante Guilbaud y el teniente De Cerverville, desapareció en los hielos polares al acudir en socorro de los náufragos del «Italia». Achaca la catástrofe a haberse consentido que un avión dispusiera para hacer la travesía del Atlántico fuera al Polo, y señala la responsabilidad en que han incurrido los directores de la Aviación militar.

En el transcurso de un mes se han producido 16 accidentes, pereciendo en ellos once personas entre pilotos, observadores, mecánicos y gentes ajenas a la aviación, sobre las que han caído los aparatos. Los heridos ascienden a trece y además se han quemado tres aeroplanos y se han destruido en aterrizajes forzosos otros tres.

Hubo día—el 7 del actual—en que ocurrieron dos accidentes, muriendo en ellos seis aviadores.

La estadística no cuenta los accidentes, muertos y heridos de la Aviación civil durante estos treinta días, que también son numerosos, entre ellos el del avión «Aéro-lis», pilotado por el «as» Mauricio Drohin, que murió a consecuencia de un sterriaje por avería, así como uno de los pasajeros, resultando gravísimamente heridos otros dos.

El periódico aludido termina diciendo que la culpa de tales desgracias está en que la Aviación militar está dirigida por personas que tienen más galones que práctica del aire, y por consejeros de Estado, que lo ignoran todo en Aeronáutica. Hace falta, agrega, una dirección única. Actualmente hay cuatro secciones autónomas de aviación con cuatro direcciones distintas: la militar, la comercial, la marítima y la colonial.

Matar el gusanillo

Esta conocida frase y la peligrosa costumbre que con ella se designa, se remonta, no da menos, al siglo decimocuarto. Un cronista francés cuenta que en 1529 murió repentinamente en París una gran dama. Se hizo la autopsia del cadáver y se encontró en el corazón un pequeño gusano vivo que, al perforar aquel órgano, había determinado la muerte de la señora.

Los médicos hicieron una porción de experimentos con el gusano, para averiguar el medio que se podría emplear, en casos semejantes, para librar al enfermo de un huésped tan dañino. Humedecieron el gusano con varias drogas, le atacaron con venenos y contravenenos; pero a todo resistía el temerario del bichito. Por fin, a uno de los doctores se le ocurrió dar al gusano una mgca de pan empapada con vino, con lo que el animalito murió «incontinenti».

En vista de lo cual, se declaró que era muy conveniente tomar por las mañanas, e ayunas, una copa de vino, o de aguardiente o de un licor cuelsquí r, para «matar el gusanillo».

¡Cuentos gusanillos habrán muerto así desde el siglo XVI!

Pero hay quien dice, y no le falta razón que, en la mayor parte de los casos, el remedio es peor que la enfermedad y ha causado muchísimas más víctimas.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables.

También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crónica local y general

Enhorabuena

El hogar que formaron nuestros amigos don Víctor Roiger Pons y doña María Talta Vilá Caules, a empero de la ley y separados en absoluto de toda confesión religiosa, ha recibido la visita del primer hijo, una preciosa niña que ha sido inscrita civilmente esta mañana con el nombre de Victoria, por no haber sido aceptado el de Electra, que hubiera sido más del gusto de los padres.

Han testificado la inscripción en el Juzgado Municipal nuestros amigos don Pedro Pons Silges y don Juan Manent Victory, muy honrados con tal encargo.

La madre de la niña se halla muy bien, dentro de su estado.

Reciba nuestra enhorabuena el feliz matrimonio.

En el paseo de Isabel II

Como todos los domingos, ayer por la tarde y por la noche, se vió algo concurrido el paseo de Isabel II, al que indudablemente restó animación la fiesta de San Luis.

Durante la velada dió un concierto la Banda Municipal.

DESDE 135 PESETAS
Aparatos radio completos
(excepto la antena)

DOMINGO ESTRADA

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de Día. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginaría. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 14.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 5.º Oficial de Artillería.

Buena estadística

Según una estadística que publica «El Liberal», de Madrid, durante el primer semestre de este año el número total de atropellos fué:

Muertos, 52; heridos graves, 122; pronóstico reservado, 258; leves, 66.

En esta estadística no se consigna el número de muertos y heridos ocurridos en choques y vuelcos y sólo alcanza los ocurridos dentro del término municipal de la Villa y Corte.

A favor de la vejez del marino

El viernes por la mañana se reunió en una dependencia de esta Comandancia de Marina, el Patronato para el Homenaje a la Vejez del Marino, al objeto de tratar asuntos relacionados con la recaudación.

Se acordó celebrar una fiesta marítima en Calafiguera, en la que figurarán un concurso de natación por señoritas y caballeros, water polo, regatas de canoas a seis remos por señoritas, la banda militar que amenizará la fiesta, etc., etc.

En breve se publicará el programa.

FABRICA DE GAS

COOK
Servicio a domicilio

Saludo

Después de pasar breves días en Fornells, regresó ayer a Barcelona, el ilustrado escritor, General de Ingenieros retirado don Meriño Rubió Bellver, acompañado de su distinguida señora, hijos, hijas políticas y nieto.

Desearnos hayan llevado feliz viaje y que su estancia en esta les haya sido grata.

Las fiestas de San Luis

Desde anteyar sábado se desarrolla en la forma anunciada previamente el programa de la fiesta mayor del pueblo de San Luis, la que terminará hoy.

La concurrencia numerosa el sábado fué ayer por la tarde y por la noche extraordinaria. De ello pudieron convencerse los vecinos de la Avenida de J. A. Clavé y sus cercanías, así como los que desde la Explanada y paseo de Isabel II vieron como aquellos el incesante y animadísimo movimiento de autos y otros carruajes.

Y hay que tener en cuenta que quienes en ellos se trasladaban eran sólo una parte de la concurrencia enorme que dió presencia y lucimiento a las fiestas sanluisesas.

Conforme hemos dicho éstas terminan hoy. He aquí la parte correspondiente del programa:

A las cinco y media de la tarde.—Partido de fútbol por los equipos Reserva del Gracia y el Sanluisenso, juegos infantiles y baile en el «Plá de se Creus».

El partido jugado ayer entre la Unión Sportiva y el Alayorense reforzado terminó con la victoria del primero por siete a cinco.

En las carreras, interesantes y reñidas como el año en que más lo hayan sido, se concedieron los premios siguientes:

Burros, el de s'Españé.
Mulos el de s'Estancia Terrés.
Potrancas; Vergé des Pióxa, de Francisco Garriga.

Caballos des cachés, una hermosa copa, ganada por el caballo de Binax.

Atención Radioyentes

Aparatos de radio de 1 a 13 lámparas

Sin pilas ni acumuladores
Con la red del alumbrado
Un solo mando

Informes: **DOMINGO ESTRADA**

Minas en Menorca

Según leamos en el Boletín Oficial, don Antonio Roca Bofill presentó hace algunos días una solicitud de Registro de sesenta pertenencias de mineral de hierro con el título de «Germanita» en el paraje nombrado Son Morera, propiedad de la señora Viuda de Esquella, y Son Grás, propiedad de don Gabriel Mascaró, del término municipal de Ferrerías haciendo la siguiente designación:

Punto de partida y primera estaca, el mojón hectométrico del kilómetro 28 más 100 metros del camino real de Mahón a Ciudadela.

A partir de él se medirán en dirección S. 500 metros colocándose la 2.ª estaca; desde ésta en dirección E. 1.200 colocándose la 3.ª; desde ésta en dirección N. 500 metros colocándose la 4.ª; desde ésta en dirección O. 1.200 donde se encontrará el punto de partida quedando cerrado el polígono.—Los rumbos expresados tienen por base el Norte magnético.

De viaje

En el vapor «Mahón», salieron ayer para Alcudia once pasajeros y veinticuatro para Barcelona, entre ellos la señora doña Margarita Bustamante viuda de Orfila, acompañada de su hijo.

Recordatorio a los contribuyentes

El próximo viernes, día 31 del corriente mes, termina el plazo voluntario para pago de los arbitrios municipales correspondientes al ejercicio actual, que pueden hacer efectivos en la Plaza de la Constitución n.º 12.

FABRICA DE GAS

COOK
Clase superior

El oro que hay en el mundo

La Federal Reserve Bank de Nueva York ha publicado una interesantísima relación sobre las reservas de oro que poseen los principales países del mundo. Dicha lista es la siguiente:

Estados Unidos, 5 782 millones de dólares.
Francia, 1 556 millones de dólares.
Inglaterra, 858.
Argentina, 616.
Japón, 542.
España, 505.
Alemania, 496.
Italia, 257.
Rumanía, 175.

Los demás países del mundo reúnen entre todos ellos un total de 1.457 millones dólares en oro.

Cine España

Próxima inauguración

La vuelta del calor

En medio del general disgusto ha vuelto el imperioso y mortificante huestped mencionado en el precedente epígrafe.

Lo mismo fué rolar el viento al meridión que sentirse las molestias, el tormento ver daderamente del calor sofocante, húmedo y pegajoso que obra sobre el organismo lo mismo que un sadorífico de tal eficacia que no los hay tan poderosos en la farmacopea.

La ciudad y sus habitantes ofrecen los mismos aspectos que aquellos días en que la primera parecía un inmenso horno en el que se asaban en vivo los segundos.

Denuncia

Por la Guardia Civil del Puesto de esta Ciudad, ha sido denunciado un vecino de la misma, conductor de un automóvil de servicio público, como incurso en lo dispuesto por el Excelentísimo señor Presidente de la Junta provincial de Transportes Mecánicos.

Los suicidios

Dice un diario palmasano en una de las ediciones recibidas ayer en esta ciudad:

«Nuestra primera autoridad civil nos ha dicho: que consideraba morboso y de triste ejemplaridad moral el que la prensa, aun cumpliendo deberes de información que son su objeto, diera cuenta de los suicidios que casi en forma de epidemia van teniendo lugar de algún tiempo a esta parte.

A este efecto ordenará al gabinete de censura que no deje pasar noticias de dicha naturaleza, que sugestionan a los débiles de entendimiento determinando una atracción y un contagio que a todo trance debe evitar.

Esta resolución—ha proseguido diciendo el señor Gobernador—estaba ya dispuesto a tomarla días atrás, y celebró que hayan llegado a este Gobierno civil cartas de respetables facultativos de Palma y de fuera de Palma encareciéndome la necesidad de evitar la publicación de los referidos hechos, ya que solo me ha decidido a llevar mi pensamiento a la práctica.»

Lo dicho por el Gobernador y por los facultativos que le asesoran confirma lo que hace ya tiempo expusimos, o sea que la frecuencia y la repetición de los suicidios en Menorca es una verdadera epidemia psíquica y que el contagio lo propaga la sugestión.

Como toda epidemia, debe esta ser combatida, máxime por ser tan mortífera.

Accidentes automovilísticos

Ayer entre siete y ocho de la mañana, al doblar la esquina de la parte baja de la calle de Portal de mar un auto camión de los de Ciudadela se le desprendió una rueda de lantera y poco faltó para que se precipitara por aquel mirador.

Espantado uno de los pasajeros, saltó vez del carruaje, dió de cabeza contra el suelo y se produjo una herida que le fué curada por el inteligente médico don José Francisco Riera Pons.

Por la tarde y en la carretera de San Luis se le desprendió a un auto una de las ruedas posteriores sin que ocurrieran desgracias personales.

FABRICA DE GAS

COOK
Clase superior

LA FANTASIA

Durante ESTA SEMANA venta de

LOTES

a 2 pesetas

Sucursal Terrés

PERFUMERIA GAL

Según noticias, el Ayuntamiento concederá premios valiosos para los que con motivo de sa colcaada presente un conjunto mejor, habi

También se ofrecen buenos premios en las tradicionales carreras.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona salió ayer por la mañana el vapor «Mahón» con el pasaje, la balija y carga.

—Procedente de los indicados puertos llegará hoy el «Monte Toro».

—Esta tarde a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

Veteros

Adelantan los trabajos de reparación que se efectúan en el palibot «Júpiter». En breve limpiará fondos.

—Salió el sábado por la tarde el moto-velero «Pons Martí», con rumbo a Barcelona. Ha llegado felizmente.

Balandro de recreo

Ayer tarde entró en este puerto el balandro francés «Sirius», de pequeño porte, que procedía de los puertos de Sóller y Ciudadela. Viejan a bordo 3 pasajeros.

Regatas

Ayer tarde en el local de la Liga Marítima se constituyó el jurado asesor de las regatas, presidido por don Juan F. Taltavull. Al primer aviso se reunieron los seis botes que toman parte en las regatas verificándose seguidamente la penúltima de la presente temporada.

Salieron, llegaron e invirtieron en el recorrido, a tenor de los datos siguientes:

«Delio», patrón señor Bagu. Salida: 4 horas, 57 minutos 18 segundos. Llegada, 5 h., 31 m., 5 s. Tiempo invertido 53 m., 45 s.

«Jover», patrón señor Jover. Salida 4 h., 57 m., 58 s. Llegada, 5 h., 36 m., 25 s. Tiempo invertido: 58 m., 25 s.

«Detective», patrón señor Cecilio. Salida: 4 h., 42 m., 12 s. Llegada 5 h., 39 m., 25 s. Tiempo invertido 57 m., 15 s.

«Roig», patrón señor Roig. Salida: 4 h., 45 m., 15 s. Llegada, 5 h., 40 m., 25 s. Tiempo invertido 57 m., 8 s.

«Neptuno», patrón señor Ferrer. Salida: 4 h., 46 m., 1 s. Llegada, 5 h., 45 m., 15 s. Tiempo invertido 57 m., 15 s.

«Ernesto», patrón señor Tuduri. Salida: 4 h., 47 m., 28 s. Llegada 5 h., 49 m., 54 s. Tiempo invertido 1 h., 2 m., 6 s.

A medida que iban llegando los botes a la meta sonaban aplausos.

Ganó el primer premio el bote «Delio», el segundo el «Roig» y el tercero el «Detective». Perdió el tercer premio por un segundo de diferencia con el «Detective» el bote «Neptuno».

Sopló viento flojo del Sur (miljorn) con rachas del SE. (xaloch) siendo más distraída la regata, por tener que efectuar diferentes botes durante el trayecto maniobrando al guiso patrones con pericia y serenidad.

La animación y el interés del público ha sido extraordinario este año en comparación con los anteriores; así es, que podemos decir que se fomenta paulatinamente la afición al deporte náutico.

Conviene tener en cuenta en lo sucesivo la acertada organización de esta serie de regatas que tan buen resultado ha tenido, con gran entretenimiento de los señores socios, gracias en buena parte a las condiciones de nuestro puerto.

El próximo domingo será la clausura de los deportes náuticos con la última regata de la serie.

Para celebrarla se acordó preparar una comida popular en la terraza del local, a la que podrán asistir todos los señores socios que lo deseen. El precio del cubierto es de seis pesetas. Se servirán tres platos, postres, vino y cigarrillos puros.

Empezará a la una y media de la tarde. Hasta el sábado podrán inscribirse los socios en el local de la Liga.

Como decíamos en nuestra edición anterior, entre lo mucho y bueno que puede decirse con respecto a la Sucursal Terrés hay que incluir el ramo de perfumería de la muy renombrada casa GAL, productos que en el mencionado y popular, cuanto vasto y concurrido establecimiento de la calle de Arravaleta, oficialmente del Pintor Calbo, se venden al precio de catálogo y de los que hay en muy variado y extenso surtido.

Poco después de editado nuestro número del sábado se ofreció al público una hermosa y atrayente demostración de lo antedicho.

En la vitrina central del comercio de los señores Terrés, en aquel lindo salóncito de paredes cristalinas, había una encantadora exposición de perfumería GAL que tenía como en éxtasis contemplativo nutridos grupos de observadores sin cesar renovados durante todo el día de ayer domingo.

Artísticamente distribuidos en gradería, sobre un fondo de riquísimos lienzos en el que se destacaba en gruesos caracteres la palabra GAL, en alternativa y colocados con gusto exquisito y delicado, recreaba al espectador una partida numerosa de productos de perfumería GAL en la que figuraba cuanto en el ramo puede apetecerse: jabones, lociones, aguas de colonia, polvos, dentífricos, productos para el cabello, para la piel, polvos, etcétera, etc., en la inteligencia que la SUCURSAL TERRES facilita a precio de catálogo todas las elaboraciones de la muy renombrada PERFUMERIA GAL.

Niegué marco mejor, ni más apropiado po día aquella encontrar aquí para encuadrar sus productos. Perfumes GAL dentro del marco TERRES es un símbolo precioso en el concepto comercial. Bien avalado está en esta isla el nutrido depósito de perfumería Gal que hay en la Sucursal Terrés.

Nuestra felicitación a estas dos casas que tan acertadamente están en buena inteligencia comercial para bien del público y a beneficio de este.

Nuestra felicitación a estas dos casas que tan acertadamente están en buena inteligencia comercial para bien del público y a beneficio de este.

Los aceites de oliva

Madrid, 22.—Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden en que se dice que persiste la anomalía que venía observándose en el comercio de los aceites de oliva, con encarecimiento y retraimiento de la mercancía no justificados, porque las considerables existencias del producto, además de garantizar la posibilidad de atender ampliamente las necesidades del consumo interior y las de la exportación, aseguran un cuantioso sobrante al final del año agrícola y no puede atribuirse dicha anomalía a insustitidas demandas del exterior, que no existen en esa proporción, y que, aun en el caso de existir, hubieran podido atenderse con gran holgura.

Tampoco puede atribuirse a una futura escasez o posible insuficiencia en la próxima cosecha, que para estos efectos siempre resultaría compensada con los mencionados sobrantes.

«Pero pudieran existir—añade la real orden—reprochables e inadmisibles maniobras comerciales, por la que se hace indispensable intervenir el comercio del expresado artículo con el fin de controlar las existencias del mismo, evitar agios y especulaciones abusivas y sancionar severamente, como previene el decreto de 5 de noviembre de 1925 y el reglamento dictado para su aplicación a aquellos que con evidente perjuicio de los intereses de productores y consumidores intervienen en dicho comercio.»

Y se dispone que quede intervenido el comercio de aceite de oliva, conforme a lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 1925 y 1.º del reglamento de 31 de diciembre del propio año, aplicando las sanciones que establecen los artículos 9.º y 5.º, respectivamente, de dichas disposiciones.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES DIA 27 DE AGOSTO DE 1928 A las 9'45 noche

GRAN SESION POPULAR

La preciosa película

ROSA DE PARIS

por MARY PHILBIN

PRECIOS: Plateas y Principales 1'00. Segundos 0'50. Entrada única 0'20

¡¡PRONTO!! Lo misterioso! Lo nunca visto! Lo asombroso!

Conjunto Buenos Aires

Compuesto por Lolita Granados, Bailarina clásica, Conchita Garzón, Cancionista y fiel intérprete de los tangos argentinos, **HERMANOS MARBEL (EL TELEFONO HUMANO)**

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 28 AGOSTO SESION POPULAR A las 9 y tres cuartos

ENTRADA Y ASIENTO 30 CENTIMOS

ULTIMO DIA de la grandiosa cñita del oeste americano de gran emoción, luchas titánicas e interés creciente

El crimen ignorado

La emocionante odisea de una joven que contrae matrimonio por venganza y al fin se enamora del hombre odiado.

BODA SIN AMOR

Escenificación grandiosa y super emocionante del drama más punzante llevado a la pantalla. Gran creación del coloso de la pantalla MONTE BLUÉ secundado por la sublime belleza MYRNA LOY.

Sábado.—ACONTECIMIENTO: **EL AMADO BARBARO** por William Russell, Victor Mc Leglen y Margarita de la Monte.

PARA ACEITES DE TORTOSA

Finísimos, color de Oro, puros de oliva garantidos, recibidos directamente de los cosecheros

CASA FERRE. - Mahón
SON LOS MEJORES

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 39. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA **JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón**

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Anual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L'ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número: 50 céntimos

OBRA QUE SE PUBLICAR EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números		Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Cerdon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gabines.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1032	— Sin familia. T. II.....	2
1033-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeón o Desdichas de la fortuna.....	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 34. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325